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 علم الفرائض "المواريث"

 

 أسباب الميراث

 قال الرحبي في الرحبية:
الورِاثهَُُْربََّهُ ُي فِيدُ ُك لُ ...ُُُثَلاثهَُُْالْوَرىُمِيراثُُِأَسْبابُ   

سَبَبُُْللِمَواريِثُُِبَ عْدَه نَُُّمَا...ُُوَنَسَبُُْ،ُوَولاءٌُُنِكاحٌ،:ُوَهْيَُ  
 

 

الفرائض 
والمواريث

تعريفها

ال جمع فريضة، مأخوذة من الفرض وهو التقدير، كما ق: لغة
.أي قدرتم[ 237: البقرة( ]فَنِصْفُ مَا فرََضْتمُْ : )تعالى

ها هو العلم بالمواريث من حيث فقه أحكامالفرائض : شرعا
ومعرفة الحساب الموصل إلى قسمتها

جمع ميراث، وهو الحق المخلَّف عن الميت : المواريث
.المنقول إلى الوارث

الحقوق 
المتعلقة 
بالتركة

ر مؤنة تجهيزه من ثمن كفن، وحنوط وأجرة دفن وغسل وغي
.ذلك

وديون الله مقدمة كالزكاة، وصدقة الفطر،:قضاء الديون
لأجرة كالقرض والرهن واوالكفارة، والنذر، ثم ديون الآدميين

.وثمن المبيع

:إخراج الوصايا بشرط

.أن تكون في حدود الثلث فأقل: أولا

.ألا تكون للإعانة على محرم: ثانياً

".ثلاوصية لوار: "لأن النبي قال. ألا تكون لوارث: ثالثاً

.رعيةالإرث، فيقسم ما بقي بعد ذلك على ورثته القسمة الش
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 موانع الإرث

 قال الامام الرحبي
ثَلاثُُِعِلَلُ ُمِنُُْوَاحِدةٌُ...ُُالْمِيراثُُِمِنَُُالشَّخْصَُُوَيََنَْعُ   

، كَاليَقِيُُُِالشَّكُ ُفَ لَيْسَُُفاَف ْهَمْ؛...ُُدِينُُِواخْتِلافُ ُوَقتْلٌ،ُرقِ   
 

أسباب الإرث

الولاء: الثالث

وهو 
رابطة 
سببها 
نعمة 

المعتق 
على 
رقيقه 
، بالعتق

ولا يرث
العتيق
معتقه 
بالإجماع

النسب: الثاني

الاتصال : أي القرابة من الميت، وهي
بة أو العضوي بين إنسان وآخرين بولادة قري
بعيدة، وتشمل الأصول، والفروع، 

.والحواشي

: الحواشي

الإخوة ( 1
وبنوهم وإن 

."  نزلوا
".الذكور فقط

الأخوات ( 2
.فقط

والأعمام ( 3
وإن علوا، 
وبنوهم وإن 

نزلوا

:الفروع

الأولاد ( أ
هم وأولاد

وإن نزلوا
ذكرا او 

ابن. ) انثى
الابن، وبنت

(الابن

البنت ( ب
دون أبناءها

:  الأصول

الآباء ( أ
والأجداد 
وإن علوا 
بمحض 
الذكور

والأم ( ب
وإن علت 
بمحض 

.الاناث

النكاح: الأول

وهو عقد الزوجية الصحيح 
ل بشاهدين وولي، ولو لم يحص
ه به وطء ولا خلوة، لعموم قول

فُ مَا ترََكَ وَلكَُمْ نِصْ : )تعالى
(أزَْوَاجُكُمْ 

ئلَِ عن عنِ ابنِ مسعودٍ أنَّه سُ 
ج امرأةً ولم يَ  فرِضْ رجُلٍ تزوَّ
ها حتى لها صَداقاً ولم يدَخُلْ ب

ها ل: مات ؟ فقال ابنُ مسعودٍ 
لا وَكْسَ مِثلُ صَداقِ نسِائهِا ،

دَّةُ ، ولا شَطَطَ ، وعليها العِ 
لُ بنُ ولها المِيراثُ ، فقام مَعقِ 

قَضى : السِنانٍ الأشجَعِيُّ فق
م  عليه وسلَّ رسولُ اللهِ صلَّى اللهُ 
ا قٍ امرأةٍَ مِنَّ في برَوَعَ بنتِ واشِ 

ح بها ابنُ مِثلَ ما قضَيتَ ، ففرِ 
مسعودٍ 
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 أقسام الورثة باعتبار الإرث

 

موانع الإرث

اختلاف الدين 
بين المورث 
والوارث

ى صَلَّ -لقوله 
ُ عَلَ  -لَّمَ يْهِ وَسَ اللََّّ
لا يرث : )

م، الكافر المسل
ولا المسلم 

(الكافر

ق الر ِّ

فلا يرث العبد 
قريبه؛ لأنه إذا 

يكون ورث شيئاً فس
لسيده دونه، وهو 

ث؛ كذلك لا يوَُرَّ 
لأنه لا مِلك له

القتل

اتفق العلماء على أن 
القتل العمد المحرم مانع
من الميراث، فمن قتل 

قوله مورثه ظلماً لا يرثه؛ ل
ُ عَ - :  -مَ لَيْهِ وَسَلَّ صَلَّى اللََّّ
ث ليس للقاتل من الميرا)

(شيء

ثأقسام الورثة باعتبار الإر

بالتعصيب

وهذا ينزل تحت قول 
ه النبي صلى الله علي

لى فما بقي فلأو: )وسلم
(رجل ذكر

والقاعدة في بلاتقدير، 
كل من لم يذكر: )المواريث

اب فهو الله له فرضاً في الكت
(.معصب

بالفرض

در أي بالنصيب المق
.شرعًا
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ميراث أصحاب الفروض: أولا

من يرث بسبب النسب: ثانياً

الحواشي

"الأخت"

الفروع

بنت -البنت "
"الإبن

الأصول

الأب والجد، "
"والأم والجدة

حمن يرث بسبب النكا: أولا

"الزوج والزوجة"
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 أولاً: ميراث الزوج والزوجة.

ُفَ لَك مُ ُوَلَدٌُُلََ نَُُّكَانَُُُفإَِنُُْوَلَدٌُُلََ نَُُّيَك نُُْلَُُْإِنُُْأزَْوَاج ك مُُْتَ رَكَُُمَاُنِصْفُ ُوَلَك مُْقالُتعالى:ُ}ميراث الزوج: 

{دَيْنُ ُأوَُُْبِِاَُي وصِيَُُوَصِيَّةُ ُبَ عْدُُِمِنُُْتَ ركَْنَُُمَِّاُالر ب عُ   

 

 تطبيقات عملية:

 الحالةُالأولى:ُهلكتُعنُ)زوجُ_ُأب(ُفماُميراثكُلُمنهما؟

 النصف زوج
 الباقيُ)ب( أب

ابن(ُفماُميراثكُلُمنهم؟ُ–الحالةُالثانية:ُهلكتُعنُ)ُزوجُ  

 الربع زوج
 ب ابن

 

  

ميراث الزوج

4/1يرث الربع 

اذا كان للزوجة فرع وارث

2/1يرث النصف 

اء اذا لم يكن للزوجة فرع وارث سو
كان منه او من غيره
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ُمَِّاُالث م نُ ُفَ لَه نَُُّوَلَدٌُُلَك مُُْكَانَُُُفإَِنُُْوَلَدٌُُلَك مُُْيَك نُُْلَُُْإِنُُْتَ ركَْت مُُْمَِّاُالر ب عُ ُوَلََ نَُّقالُتعالى:ُ}ميراث الزوجة: 
{دَيْنُ ُأَوُُْبِِاَُت وص ونَُُةُ وَصِيَُّبَ عْدُُِمِنُُْتَ ركَْت مُْ  

 

 تطبيقات عملية:

أب(ُفماُميراثكُلُمنهما؟ُ–هلكُعنُرجلُ)زوجةُُالحالة الأولى:  

1/4 زوجة  
 ب أب

 

ابن(ُفماُنصيبكُلُمنهما؟ُ–)ُزوجةُُهلكُرجلُعنالحالة الثانية:   

1/8 زوجة  
 ب ابن

 

  

ميراث الزوجة

8/1الثمن 

اذا كان للزوج فرع وارث

4/1الربع 

منها أو من)اذا لم يكن للزوج فرع وارث 
(غيرها
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 ثانيا: ميراث الأصول "الأب وإن علا، والأم وإن علت".

 أولاً: ميراث الأم.

يَك نُْلَه ُوَلَدٌُوَوَرُِقالُتعالى:ُ} كَُانَُلهَ ُوَلَدٌُفإَِنُْلَُْ ُمَِّاُتَ رَكَُإِنْ ثهَ ُأبََ وَاه ُوَلِأبََ وَيْهُِلِك لِ ُوَاحِد ُمِن ْه مَاُالس د س 
ُمِنُْبَ عْدُِوَصُِ كَُانَُلهَ ُإِخْوَةٌُفَلِِ مِ هُِالس د س  ُفإَِنْ {.يَّة ُي وصِيُبِِاَُأَوُْدَيْنُ فَلِِ مِ هُِالث  ل ث   

 
 تطبيقات عملية:

هلكُعنُأمُوأب،ُفماُميراثكُلُمنهما؟:ُأن ترث الثلث الحالة الأولى  

1/3الثلثُ أم  
 ب أب

الثلث

:بشروط ثلاثة•

ر الا يكون للميت فرع وارث ذك•
.أو أنثى

.  الا يكون جمع من الإخوة•
رًا ولافرق بين أن يكونوا ذكو"

.مأو إناثاً أو أشقاء أو لأب أو لأ

الا تكون احدى العمريتين•

السدس
:بشرطين•

ان يكون للميت فرع وارث•

أن يكون له جمع من الإخوة•

ثلث 
الباقي

بشرط واحد •

" أن تكون إحدى العمريتين •
سميت بذلك لأن أول من قضى
بها عمر بن الخطاب ووافقه 

".عليها جمهور الصحابة
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ابن{ُفماُميراثكُلُمنهما؟ُ–هلكُرجلُعنُ}ُأمُُ:أن ترث السدس الحالة الثانية  

1/6السدسُ أم  
 ب ابن

كُأنهاُشامةُعلىُالجبيُبيضاءُتظهر؛ُمىُالغراوينُ}وتسُالعمريتيُالحالة الثالثة: مستقاةُمنُالغرة،ُيعني:
:{ُوذلكُلشهرةُهذهُالمسألة  

وهذاُخلافُالتأصيلُالفرضي،ُوالتأصيلُالفرضيُُفلنُيكونُللِبُضعفهاُللامُولوُقلناُبالثلثُمطلقاُ 
ُلوُوجدتُامرأةُأنثىُمعُذكرُفيُدرجةُواحدةُفللذكرُمثلُحظُالأنثيي؛ُلقولهُ تعالى:ُ}للِذَّكَرُِمِثْل ُحَظِ 

 الأ نثَ يَيِْ{

فماُنصيبكُلُمنهما؟ُأب(ُ–أمُُ–عنُ)ُزوجُُتالعمريةُالأولى:ُهلك  

1/2 زوج  
ب1/3ُ أم  
 ب أب

 

أمُ(ُفماُنصيبهم؟ُ–أبُُ–هلكُرجلُعنُ)ُزوجةُالعمريةُالثانية:ُ  

1/4 زوجة  
ب1/3ُ أم  
 ب أب
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 ميراث الجدة

تُبمحضُالإناث،ُوأمُالأبُوأمُأبيُالأبُوإنُعلون.الجدةُهيُأمُالأمُوإنُعل  
 قاعدة:ُالأمُتحجبُجميعُالجداتُمنُجميعُالجهات.

 

 
 تطبيقات عملية

جدة(ُفماُنصيبهما؟ُ–:ُهلكُامرؤُعنُ)ُزوجة1ُمثالُ  

1/4 زوجة  
1/6 جدة  

 

جدة(ُفماُنصيبكُلُواحدة؟ُ–امُُ–:ُهلكُامرؤُعنُ)ُزوجة2ُمثالُ  

1/4 زوجة  
1/3 أم  
ةجد  -محجوبة 

 

  

6/1السدس 

ميراث الجدة
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 ميراث الأب

كَُانَُلهَ ُوَلَدٌُُقالُتعالى:ُ} ُمَِّاُتَ رَكَُإِنْ {.وَلِأبََ وَيْهُِلِك لِ ُوَاحِد ُمِن ْه مَاُالس د س   

 
 تطبيقات عملية

ابن(ُفماُميراثكُلُمنهما؟ُ–:ُهلكُامرؤُعنُ)ُأبُالحالة الأولى أن يرث السدس  

1/6 أب  
 ب ابن

 

اب(ُفماُنصيبهما؟ُ–:ُهلكُامرؤُعنُ)ُبنتُلفرض والتعصيب معًاالحالة الثانية أن يرث با  

2ُ/1 بنت  
وُبُلأنهُأولىُرجلُذكر1/6ُ أب  

ُثمُ والأبُيرثُالسدسُلأنهُقدُيستغرقُأصحابُالفروضُحقوقهمُولايبقىُلهُشيء،ُفيأخذُفرضهُأولا 
يأخذُالباقي.بعدُتوزيعُالتركةُ  

ميراث
الأب

يببالفرض والتعص

إذا كان له فرع )
-بنت" وارث أنثى 
" (بنت ابن

يبالتعصيب الباق

إذا لم يكن للميت)
(فرع وارث 

بالفرض السدس

ع إذا كان للميت فر)
-ابن " وارث ذكر 
"(ابن ابن
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ما؟أب(ُفماُميراثهُ–نُ)ُأمُهلكُامرؤُعالحالة الثالثة أن يرث بالتعصيب:   

1/3 أم  
 ب أب

 

 ميراث الجد.

 

 
  

بالفرض 
السدس

ع اذا كان للميت فر•
وارث ذكر

•***

ببالتعصي

إذا لم يكن للميت•
فرع وارث

لا ذكر ولا أنثى•

بالفرض 
بوالتعصي

يالباق+أي السدس •

ع إذا كان للميت فر•
وارث أنثى
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 تطبيقات عملية:

ابن(ُفماُميراثكُلُمنهما؟ُ–:ُهلكُامرؤُعنُ)ُجدُالحالة الأولى أن يرث السدس  

1/6 جد  
 ب ابن

 

جد(ُفماُنصيبهما؟ُ–:ُهلكُامرؤُعنُ)ُبنتُالحالة الثانية أن يرث بالفرض والتعصيب معًا  

2ُ/1 بنت  
وُبُلأنهُأولىُرجلُذكر1/6ُ جد  

 

جد(ُفماُميراثهما؟ُ–هلكُامرؤُعنُ)ُأمُالحالة الثالثة أن يرث بالتعصيب:   

1/3 أم  
 ب جد

ُ  
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العمريتين     اختلاف الجد مع الأب في  

 العمرية الأولى:

1/2 زوج  
ب1/3ُ أم  
 ب أب

 

مسألةُالأبُأخذتُالأمُثلثُالباقيُلأنهاُمعُالجدُُهناُاختلفُنصيبُالجدُعنُنصيبُالأب،ُلأنُفي
 فيُنفسُالدرجة،ُأماُفيُمسألةُالجدُفالأمُأعلىُدرجةُمنُالجدُفلايشترطُأنُيأخذُضعفها.

 العمرية الثانية:

1/4 زوجة  
ب1/3ُ أم  
 ب أب

 
 

  

1/2 زوج  
1/3 أم  
 ب جد

1/4 زوجة  
1/3 أم  
 ب جد
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بنت الإبن" –ثالثا: ميراث الفروع "البنت   

ُث  لُ ي وصُِقالُتعالى:ُ} ُفَ لَه نَّ ُنِسَاء ُفَ وْقَُاثْ نَ تَيِْ كُ نَّ ُفإَِنْ ُالْأ نْ ثَ يَيِْ فيُأَوْلَادكِ مُْللِذَّكَرُِمِثْل ُحَظِ  ثاَُمَاُيك م ُاللََُّّ 

كَُانَتُْوَاحِدَة ُفَ لَهَاُالنِ صْفُ  {.تَ رَكَُوَإِنْ  

 
 تطبيقات عملية:

بنت(ُفماُنصيبكُلُمنهم؟ُ–ابنُُ–:ُهلكُامرؤُعنُ)ُزوجةُالحالة الأولى ترث بالتعصيب  

1/8 زوجة  
2بُُ ابن  

 بنت 1
أب(ُفماُنصيبكُلُُ–بنتُُ–:ُهلكُامرؤُعنُ)ُزوجةُالحالة الثانية ترث بالفرض ان كانت واحدة

 منهم؟

1/8 زوجة  
1/2 بنت  
وُب1/6ُ أب  

ميراث البنات

بالفرض 

اذا لم يكن معهن أخوهن

أكثر من واحدة

3/2الثلثين 

واحدة

2/1النصف 

ر بالتعصيب بالغي

اذا كان معهن أخوهن

للذكر مثل حظ 
الانثيين
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اُبنتيُ(ُفمُ–أمُُ–امرؤُعنُ)ُأبُُك:ُهلالحالة الثالثة: ترث بالفرض إن كانت أكثر من بنت
 نصيبهم؟

وُب1/6ُ أب  
1/6 أم  

2/3 بنتي  
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 ميراث بنات الابن

 

 

 
 

ميراث بنات الابن له حالتان

.اذا وجد فرع وارث أعلى
ن الإب" اذا لم يوجد فرع وارث أعلى 

"بنت-

:الحالة الأولى

اذا لم يوجد فرع وارث 
أعلى

.ترث مثل البنت تمامًا"

بالتعصيب بالغير
أي في حالة وجود أخوها 

ثل فلها للذكر م" ابن الإبن"
.حظ الأنثيين

بالفرض

واحدة 

2/1لها النصف 

أكثر من واحدة

3/2الثلثان 

:الحالة الثانية

اذا وجد فرع وارث 
أعلى

يحجبهن"الإبن" ذكر 

"بنت" أنثى 

واحدة

س ترث بنت الإبن السد
6/1تكملة للثلثين 

أكثر من واحدة

تسقط بنت الابن

ميراث البنات : قاعدة
.لايتعدى الثلثين
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 تطبيقات عملية:

 الحالة الأولى: اذا لم يوجد فرع وارث أعلى منهن.

ابنُابن(ُفماُنصيبهم؟ُ–بنتُابنُُ–:ُهلكُعنُ:ُ)زوجة1ُمثالُ  

1/8 زوجة  
بُ"ُللذكرُمثلُحظُ بنتُالإبن

 ابنُالإبن الأنثيي"
أم(،ُفماُنصيبهم؟ُ–أبُُ–كُعنُ)ُبنتُابنُ:ُهل2مثالُ  

1/2 بنتُابن  
وُب1/6ُ أب  
1/6 أم  

أب(ُفماُنصيبهم؟ُ–:ُهلكُعنُ)بنتيُابن3ُُمثالُ  

2/3 بنتيُابن  
وُب1/6ُ أب  

 

 الحالة الثانية: اذا وجد فرع وارث أعلى.

ابن(ُفماُنصيبهم؟ُ–بنتُابنُُ–مثال:ُهلكُامرؤُعنُ)ُزوجةُ  

1/8 زوجة  
 ب ابن
ابنُبنت  مُ"محجوبة" 

ُ 
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بنتُابن(ُفماُنصيبهم؟ُ–بنتُُ–أمُُ–مثال:ُهلكُامرؤُعنُ)ُزوجةُ  

1/8 زوجة  
1/6 أم  

1/2 بنت  
1/6 بنتُابن  

أبُ(ُفماُنصيبهم؟ُ–أمُُ–بنتُابنُُ–:ُهلكُعنُ)بنتي3ُمثالُ  

2/3 بنتي  
 تُ"تسقط" بنتُابن

1/6 أم  
وُب1/6ُ أب  
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 ثالثا: ميراث الحواشي: " الأخوات" " الشقيقات ولأب" و الإخوة والأخوات لأم".

 1_ ميراث الأخت الشقيقة.

 

 تطبيقات عملية

 الحالة الأولى: يرثن بالفرض:

أختُشقيقة(ُفماُنصيبكُلُمنهم؟ُ–زوجُُ–عنُ)ُابنُ:ُهلكت1ُمثال  

1/4 زوج  
 ب ابن

 م أختُشقيقة

بالفرض

ترث كالبنت

بشروط ثلاثة•

ألا يوجد فرع وارث ذكر -1•
-الابن وان نزل . " أو أنثى
"البنت 

" الا يوجد أصل وارث ذكر-2•
".الجد وان علوا-الأب

ألا يوجد معصب -3•
"أخوها*"

ع بالتعصيب م
الغير 

أى مع البنات

. تأخذ الباقي

بشروط ثلاثة•

ألا يوجد فرع وارث ذكر-1•

ألا يوجد أصل وارث ذكر-2•

ألا يوجد معصب-3•

بالتعصيب 
بالغير

للذكر مثل )
(حظ الأنثيين

:بشروط ثلاثة•

ألا يوجد فرع وارث ذكر-1•

ألا يوجد أصل وارث ذكر-2•

أن يوجد معصب-3•
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ُأب(ُفماُنصيبهمُ؟ُ–أختُشقيقةُُ–:ُهلكُهالكُعنُ)ُزوجة2ُمثالُ  

1/4 زوجة  
 م أختُشقيقة

 ب أب
أختُشقيقة(ُفماُنصيبهم؟ُ–أخُشقيقُُ–عنُ)ُزوجُُت:ُهلك3مثالُ  

1/2 زوج  
1الباقيُُ أختُشقيقة  

 أخُشقيق 2
أختُشقيقة(ُفماُنصيبهما؟ُ–:ُهلكتُعنُ)ُزوج4ُمثالُ  

1/2 زوج  
1/2 أختُش  

أختيُشقيقتي(ُفماُنصيبهما؟ُ-عن)ُزوجُ:ُهلكت5مثالُ  

1/2 زوج  
2/3 أختانُشقيقتان  

ُ 

 الحالة الثانية: التعصيب مع الغير.

 "هذهُالحالةُهيُالوحيدةُالتيُترثُفيهاُالنساءُالباقي".

أختُشقيقة(ُفماُنصيبهم؟ُ–:ُهلكُهالكُعنُ)ُبنت1ُمثال  

1/2 بنت  
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 ب أختُشقيقة
(ُفماُنصيبهم؟أختُشقيقهُ–:ُهلكُهالكُعنُ)ُبنتي2ُمثالُ  

2/3 بنتي  
 ب أختُالشقيقة

 

 الحالة الثالثة: التعصيب بالغير.

أختُشقيقة(ُفماُنصيبهم؟ُ–أخُشقيقُُ–:ُهلكُهالكُعنُ)بنت1ُمثالُ  

1/2 بنت  
2بُ أخُشقيق  

 أختُشقيقة 1
أختُشقيقة(ُفماُميراثكُلُمنهم؟ُ–أخُشقيقُُ–زوجُُ–هلكتُعنُ)ُأمُ  

1/6 أم  
1/2 زوج  

2بُ أخُش  
 أختُش 1
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:ياثان  ميراث الأخت لأب    

 

 

 تطبيقات عملية

ُأختُلأب(ُفماُميراثهم؟ُ–أخُشقيقُُ–هلكتُعنُ)ُزوجُُالحالة الأولى إذا وجد إخوة أشقاء:

ميراث الأخت لأب

في حالة عدم -2
وجود الإخوة 

والأخوات الشقيقات

في حالة وجود -1
الأخوة والأخوات 

الشقيقات

في حالة وجود الإخوة والأخوات الشقيقات

ع ترث الأخت لأب مع الأخت الشقيقة كما ترث بنت الإبن م" 
"البنت

إذا كانت الشقيقات نساء

أكثر من واحدة

3/2ن ترث الأخت الشقيقة الثلثا

تسقط الأخوات لأب 

ويسمى "الا اذا وجد معصب 
"الأخ المبارك

واحدة

ترث الأخت الشقيقة 
2/1النصف

وترث الأخت لأب السدس 
.تكملة للثلثين

إذا كان الأشقاء ذكورا

يحجب الأخوات لأب
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ُزوج1/2ُ
ُأخُشُب
ُأختُلأبُم

ُ
 الحالة الثانية: اذا وجدت أخوات شقيقات: 

ُأختُلأب(ُفماُميراثهم؟ُ–أختُشقيقةُُ–:ُهلكُهالكُعن:ُ)زوجة1ُمثالُ
ُزوجة1/4ُ
ُأختُش1/2ُ
ُأختُلأب1/6ُ

ُ
ُأختيُلأبُ(ُفماُميراثهم؟ُ–:ُهلكُهالكُعن:ُ)ُأختيُشقيقتي2ُمثال

ُأختيُشقيقتي2/3ُ
ُأختُلأبُت

ُ
 الأخ المبارك

هوُالذيُلولاهُلسقطتُأختهُولُترثُشيء،ُلاستغراقُالأخواتُالشقيقاتُالثلثي،ُفلماُجاءُأخوهاُ
ُعصبهاُفورثتُمعهُالباقي.

 
ُأخُلأب(ُفماُنصيبهم؟ُ–أختيُلأبُُ–أختيُشقيقتيُهلكُهالكُعنُ)ُمثال:ُ

ُأختيُش2/3ُ
2ُبُ
2ُ

ُأختيُلأب
ُأخُلأب
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ُ
 الحالة الثانية : ألا يوجد الاخوة والأخوات الشقيقات فيرث الاخوات لأب مثلهم

  

 تطبيقات عملية:

 الحالة الأولى: ترث بالفرض كالبنت.

ُبهما؟أختُلأب(ُفماُنصيُ–:ُهلكُهالكُعنُ)ُأم1ُمثال

ُأم1/3ُ
ُأختُلأب1/2ُ

ُ

بالفرض

ترث كالبنت

بشروط ثلاثة•

ألا يوجد فرع وارث ذكر أو -1•
أنثى

الا يوجد أصل وارث-2•

أخ*ألا يوجد معصب -3•

بالتعصيب مع 
الغير 

أى البنات

بشروط ثلاثة•

ألا يوجد فرع وارث ذكر-1•

ألا يوجد أصل وارث ذكر-2•

ألا يوجد معصب-3•

غيربالتعصيب بال

للذكر مثل حظ )
(الأنثيين

:بشروط ثلاثة•

ألا يوجد فرع وارث ذكر-1•

ألا يوجد أصل وارث ذكر-2•

أن يوجد معصب-3•
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ُأختيُلأب(ُفماُنصيبهما؟ُ–عنُ)زوجُُت:ُهلك2مثالُ

ُزوج1/2ُ
ُأختيُلأب2/3ُ

ُ

 الحالة الثانية: بالتعصيب مع الغير.

ُأختُلأب(ُفماُنصيبهم؟ُ–:ُهلكُهالك:ُ)ُبنت1ُمثالُ

ُبنت1/2ُ
ُأختُلأبُب

ُ

ُأختُلأب(ُفماُنصيبهم؟ُ–:ُهلكُهالكُعن:ُ)بنتي3ُمثال

ُبنتي2/3ُ
ُأختُلأبُب

ُ

 الحالة الثالثة: التعصيب بالغير

ُأخُلأب(ُفماُنصيبهما؟ُ–هلكُهالكُعن:ُ)أختُلأبُ

ُنهماُللذكرُمثلُحظُالأنثيي.يتقسمُالتركةُب

ُلأبُأخ2ُ
ُأختُلأب1ُ
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كَُلَالَة ُأوَُِامْرأَةٌَُوَلَه ُأَخٌُأَوُْأ خْتٌُقالُتعالى:ُ} كَُانَُرَج لٌُي ورَث  كَُان واُُوَإِنْ ُفإَِنْ فلَِك لِ ُوَاحِد ُمِن ْه مَاُالس د س 
فيُالث  ل ثُِمِنُْبَ عْدُِوَصِيَّة ُي وصَىُبِِاَُأَوُْدَيْن ُغَيْرَُم ضَار  ُوَصِيَّة ُ عَلِيمٌُأَكْثَ رَُمِنُْذَلِكَُفَ ه مُْش ركََاءُ  ُوَاللََُّّ  مِنَُاللََِّّ

ُ{(12حَلِيمٌُ)

 ولا يرثون إلا بشرطين :

كُانُأوُأنثى.إذاُلُ-1 ُيوجدُللميتُفرعُوارثُذكرا

ُإذاُلُيوجدُللميتُذكرُمنُالأصولُوارث.-2

 

 تطبيقات عملية:

ميراث الإخوة والأخوات لأم

أكثر من واحد

كور يقسم بين الذ
يةوالنساء بالسو

الثلث

واحد

السدس
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أخُلأم(ُفماُنصيبهما؟ُ–الحالةُالأولى:ُهلكُهالكُعن:ُ)ُزوجةُ  

ُزوجه1/4ُ
ُأخُلأم1/6ُ

 

أخُلأم(ُفماُنصيبهم؟ُ–أختُلأمُُ–الحالةُالثانية:ُهلكُهالكُعنُ)ُأمُ  

ُأم1/6ُ
1/3ُ
ُتساويبال

ُأخُلأم
ُأختُلأم
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العصبة

أقسامه

سببية

بته وعص.وهم المعتقِ أو المعتقة
المتعصبون بأنفسهم

نسبية

مع الغير بالغير بالنفس

تعريفه

لا هم الذين يرثون ب
تقدير

ةالعصبة النسبي

بالنفس
ع، جميع الذكور الوارثين من الأصول، والفرو

والحواشي، إلا الإخوة من الأم

بالغير

قات، هن البنات، وبنات الابن، والأخوات الشقي
والأخوات لأب

مع ذكر مماثل لهن درجة ووصفاً، أو أنزل 
منهن في بنات الابن خاصة

مع الغير
هن الأخوات الشقيقات، والأخوات لأب

".وبنت الإبن-البنت "مع إناث الفروع

جهات العصوبة على القول الراجح
خمس، مجموعة على الترتيب

ذو الولا عمومةٌ و... بنوةٌ أبُوةٌ أخُوةٌ 
التتمة
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 تطبيقات عملية:

.هلك هالك عن أب، وابن: 1مثال  

1/6 أب  
 ب ابن

 

.، وأم، وأخوين من أم، وأخ شقيقةعن زوج هالكهلك : 2مثال  

1/4 زوجة  
1/6 أم  

1/3 أخوينُلأم  
 ب أخُش

 اجمال لما سبق في أقسام الورثة:

 

أقسام الورثة باعتبار الإرث

من يرث بالفرض 
تارة، وبالتعصيب
أخرى، ولا يجمع 

بينهما

أصحاب : وهم
النصف، ما عدا 

الزوج، 
ينوأصحاب الثلث

من يرث بالتعصيب
تارة، وبالفرض 
اأخرى، ويجمع بينهم

الأب : وهما
والجد

من يرث 
قطفبالتعصيب

الابن : وهم اثنا عشر
وابنه، والأخ الشقيق 

وابنه، والأخ لأب وابنه، 
لعم والعم الشقيق وابنه، وا

لأب وابنه، والمعتق 
والمعتقة

من يرث 
فقطبالفرض

:  وهم سبعة
الزوجان، 

والجدتان، والأم،
وولداها
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لحرمان.القسم الثاني: حجب ا  

 قواعد لحجب الحرمان بالشخص
كُانُمنُجنسه،ُفالأبُالقاعدة الأولى: في الأصول ،ُفكلُوارثُمنُالأصولُيحجبُمنُفوقهُإذا

يحجبُالأجدادُلأنهمُمنُجنسهُولاُيحجبُالجداتُلأنهنُمنُغيرُجنسه،ُوالأمُتحجبُالجداتُ
 لأنهنُمنُجنسهاُولاُتحجبُالأجدادُلأنهمُمنُغيرُجنسها

كُانُمنُجنسهُأمُلا،ُفي الفروعالثانية:  القاعدة ،ُفكلُذكرُوارثُمنُالفروعُيحجبُمنُتحتهُسواء
فالابنُيحجبُأبناءُالابنُوبناتُالابن،ُفأماُالأنثىُمنُالفروعُفلاُتحجبُمنُتحتهاُلكنُإذاُاستغرقنُ

 .الثلثيُفإنُمنُتحتهنُمنُالإناثُيسقطن،ُإلاُأنُيعصبهنُابنُابنُبدرجتهنُأوُأنزلُمنهن

الحجب

تعريفه
المنع من كل الميراث أو بعضه لوجود شخص آخر أحق : هو

منه

اقسامه

الحجب 
بالوصف

أن يتصف الوارث بمانع من موانع الإرث 
السابقة الرق والقتل واختلاف الدين

وجوده كالعدم، فلا يحجب غيره ولا و
يعصب غيره

حجب 
الأشخاص

حجب الحرمان

حجب نقصان

وهو منعه من إرث 
أكثر إلى إرث أقل
.  لوجود من أحق منه

حجب "ويسمى 
"أشخاص

الأبوان

الأبناء

الزوجان
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فيُالحواشيُمعُالأصولُوالفروع؛ُفكلُذكرُوارثُمنُالأصولُوالفروع،ُفإنهُيحجبُالقاعدة الثالثة: 
 الحواشيُالذكورُمنهمُوالإناث،ُولاُيستثنىُمنُذلكُشيءُعلىُالقولُالراجح

كُانواُأشقاءُأوُلأبُأوُ بمعنى:ُالابُوالجدُوالابنُوابنُالابنُيحجبوا:ُالإخوةُجميعاُوالأخواتُسواء
وأبناءهمُوكذلكُيحجبواُالأعمامُجميعاُوأبناءهم.لأم،ُ  

وأماُالإناثُمنُالأصولُأوُالفروعُفلاُيحجبنُالحواشي،ُإلاُإناثُالفروعُوهنُالبناتُوبناتُالابنُ
.فيحجبنُالإخوةُلأم  

 بمعنى:ُالامُوالجدةُوالبنتُوبنتُالابنُلاتحجبُالإخوةُوالأخواتُوالأعمام.
.ضهمُمعُبعض؛ُفكلُمنُيرثُمنهمُبالتعصيبُفإنهُيحجبُمنُدونهفيُالحواشيُبعُالقاعدة الرابعة:  

 الذكور
 الإخوةُيحجبواُالأعمام.

 الأخُالشقيقُيحجبُالأخُلأب
 الأخُلأبُيحجبُابنُالأخُالشقيق.

 ابنُالأخُالشقيقُيحجبُابنُالأخُلأب
 العمُالشقيقُيحجبُالعمُلأب

 وهكذا.
 الإناث:

حالةُأنُالأختُالشقيقةُعصبةُمعُالبناتُأوُبناتُُ"ُوهذاُفيُالأختُالشقيقةُتحجبُالأختُلأب
.الإبن"  

 

  



 الفرائض "المواريث" "الفقه الميسر د. أم مارية الأثرية

 تطبيقات عملية.

 تطبيقات على القاعدة الأولى.

كُانُمنُجنسه  كلُوارثُمنُالأصولُيحجبُمنُفوقهُإذا
 

.فماُنصيبهم؟ُزوج(ُ–أبُُ–عنُ)جدُُت:ُهلك1مثال  

1/2 زوج  
 ب أب
 م جد

 

.اُنصيبهم؟فمُأب(ُ–جدةُُ–أمُُ–عن:ُ)زوجُُت:ُهلك2مثال  

1/2 زوج  
ب1/3ُ أم  
 ب أب
 م جدة

 

 تطبيقات على القاعدة الثانية:

كُانُمنُجنسهُأمُلا  كلُذكرُوارثُمنُالفروعُيحجبُمنُتحتهُسواء
 

فماُنصيبهم؟ُزوجة(ُ–أبُ–ابنُابنُُ-:ُهلكُهالكُعن:ُ)ابن1مثال  
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1/8 زوجة  
1/6 أب  
 ب ابن

 م ابنُالإبن
 

ةتطبيقات على القاعدة الثالث  

كل ذكر وارث من الأصول والفروع، فإنه يحجب الحواشي الذكور منهم والإناث، ولا يستثنى من 
 ذلك شيء

 

فماُنصيبهم؟ُأم(ُ-بنتُ–أبُُ-:ُهلكُهالكُعن:ُ)أخُشقيق1مثال  

1/2 بنت  
1/6 أم  
وُب1/6ُ أب  

 م أخُش
 

أخُشقيق(ُ–ُابنُابنُ–:ُهلكُعن:ُ)زوجة2ُمثال  

1/8 زوجة  
 ب ابنُابن

شأخُ  م 
 

أختُشقيقة(ُ–جدُُ–عن:ُ)زوجُ:ُهلكت3ُمثالُ  
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1/2 زوج  
 ب جد

 م أختُشقيقة
 

 تطبيقات على القاعدة الرابعة

بالتعصيب فإنه يحجب من دونه من الحواشي كل من يرث  
 

.فماُنصيبهم؟ُأخُشقيق(ُ–ابنُأخُلأبُُ–أخُلأمُُ–:ُهلكُعن:ُ)ُجدة1ُمثال  

1/6 جدة  
1/6 أخُلأم  

 ب أخُشقيق
أخُلأبابنُ  م 

 

عمُلأب(ُ–ابنُأخُشقيقُُ–:ُهلكُعن:ُ)ُأم2ُُمثالُ  

1/3 أم  
 ب ابنُأخُش
 م عمُلأب

 

 

أختُلأب(.ُ–أختُشقيقةُُ–بنتُابنُُ–:ُهلكُهالكُعن:ُ)ُجدة3ُمثالُ  
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1/6 جدة  
1/2 بنتُابن  
 ب أختُش

 م أختُلأب
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ذوي الارحام 

هم كل قريب ليس بذي فرض ولا عصبةتعريفهم

الدليل على 
مشروعية 
إرثهم

ِ وَأوُلوُا الْأرَْحَامِ بعَْضُهُمْ أوَْ }: قوله تعالى {لَى بِبعَْضٍ فِي كِتاَبِ اللََّّ

اصنافهم

من الأصول

م وأبي كل جد بينه وبين الميت أنثى، كأبي الأ
الجدة

ى، كأم كل جدة أدلت بذكر بينه وبين الميت أنث
أبي الأم وأم أبي الجدة

من الفروع
نات كل من أدلى بأنثى كأولاد البنات وأولاد ب

الابن

من الحواشي

جميع الإناث سوى الأخوات، كالعمة والخالة
وبنات الأخ وبنات الأخت وبنات العم

ن كل من أدلى بأنثى سوى الإخوة من الأم، كاب
الأخت وبنته والعم لأم والخال

فروع الإخوة من الأم، كابن الأخ لأم وبنته

ميراث ذوي الأرحام

طرق توريثهم

أن ينزل كل واحد منهم منزلة من يمُت به
من الورثة فيأخذ نصيبه

شروط توريثهم

عدم وجود عصبة
عدم وجود صاحب 

فرض
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 تطبيقات عملية

عمة(ُفماُنصيبهم؟ُ–الُ:ُهلكُهالكُعن:ُ)ُخ1مثال  

1/3 خال  
 ب عمة

 الخالُ__________ُيقومُمقامُالأمُلذاُيرثُالثلث

 العمةُ__________ُتقومُمقامُالأبُفتأخذُالباقيُتعصيب ا.

 

؟ابنتُأخُ(ُفماُنصيبهمُ–:ُهلكُهالكُعن:ُ)ُبنتُبنت2ُمثالُ  

1/2 بنتُبنت  
 ب بنتُأخ

 

بنتُأختُلأب(ُفماُنصيبهم؟ُ–ُبنتُأخُلأمُ–:ُهلكُهالكُعنُ)ُخالة3ُمثال  

1/6 خالة  
1/6 بنتُأخُلأم  

1/2 بنتُأختُلأب  
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 تطبيقات عملية

عن خمسة أبناء ذكور هلك هالك  

5أصلُالمسألةُ=ُ  

بُ"ُتقسمُالتركةُعليهمُ ابن 1
 ابن 1 بالتساوي"

تحصيل أقل عدد تخرج منه سهام المسألةهو •
بلا كسر التأصيل

لا تحصيل أقل عدد ينقسم على الورثة بهو •
كسر التصحيح

أقل عدد تخرج منه سهامها بلا كسرهو • أصل المسألة

الورثة لهم حالات

 ً أن يكونوا جميعا
عصبات

أن يكونوا أصحاب 
فروض مع عصبات

ر أن يكون الورثة أكث
من صاحب فرض

أن يكونوا : الحالة الأولى
جميعاً عصبات

فعدد رءوس الورثة هو أصل 
المسألة
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 ابن 1
 ابن 1
 ابن 1

نُالتركة.وبِذاُيتبيُأنكُلُابنُلهُسهمُم  

: هلك هالك عن ابن وبنتين.2مثال   

4أصلُالمسألةُ=ُ  

 للذكرُمثلُحظُالانثيي ابن 2
 بنتي 1 

1 
 

 وبِذاُيتبي:ُأنُالإبنُلهُسهمانُمنُالتركة،ُوكلُبنتُلَاُسهمُواحد.

 

 
 

بنتين ( فما نصيبهم؟ –ابن  –مثال: هلك عن )أب   

6أصلُالمسألةُ=ُ  

1/6 أب 1  
 ب ابن 5

يبنت  

أن يكونوا أصحاب : الحالة الثانية
فروض مع عصبات

أصل المسألة دائرة على مقام صاحب
الفرض
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 تطبيقات عملية:

 الحالة الأولى: أن يكون بين المقامات تماثل ___ فيكون أصل المسألة واحد منها.

اختُلاب(ُفماُنصيبهما؟ُ–هلكُهالكُعن:ُ)زوجُ  

2أصلُالمسألةُ=ُ  

1/2 زوج 1  
1/2 أختُلأب 1  

أصل المسألة هو الأعلىالحالة الثانية: أن يكون بينهما تداخل ___  

أخُلأب(ُفماُنصيبهم؟ُ–بنتُُ–كُعنُ)ُزوجةُمثال:ُهلكُهال  

أن: الحالة الثالثة
يكون في الورثة 
أكثر من صاحب 

وله حالاتفرض

أن : الحالة الأولى
ات يكون بين المقام

كنصف تماثل
ونصف

.أصل المسألة يكون واحد من هذه المقامات

أن :الحالة الثانية
ل، يكون بينهما تداخ
كنصف وربع

، فيدخل الأدنى تحت أصل المسألة هو الأعلى
.الأعلى

أن: الحالة الثالثة
فق يكون بينهما توا

كسدس وربع، فإن
السدس يوافق 
فالربع في النص

، ينظر في الوفق بين العددينأصل المسألة 
ويضرب وفق الأول في أصل الثاني

ان في كسدس وربع، فإن الستة والأربعة متوافق
الأنصاف، فيضرب نصف أحدهما في كامل 

الآخر

6× 2أو 4× 3

أن: الحالة الرابعة
اين، يكون بينهما تب
كثلث وربع

ام يضرب المقام الأول في المق= أصل المسألة 
الثاني

تج اثنتي كثلث وربع، فنضرب ثلاثة في أربعة ين
عشر 
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8أصلُالمسألةُ=ُ  

1/8 زوجة 1  
1/2 بنت 4  
 ب أخُلأب 3

أصل المسألة ينظر في الوفق بين العددين، ويضرب ____  أن يكون بينهما توافقالحالة الثالثة: 
 وفق الأول في أصل الثاني

ابنُابن(ُفماُنصيبهم؟ُ–زوجةُُ–)أمُهلكُهالكُعنُمثال:ُ  

24لُالمسألةُ=ُأص  

1/8 زوجة 3  
1/6 أم 4  

ابنُابن 17  ب 
 

أصل المسألة = يضرب المقام الأول في المقام الثاني _ الحالة الرابعة: أن يكون بين المقامات تباين  

جد( فما ميراثهم؟ –أم  –زوج )  عن تهلك  

6أصلُالمسألةُ=ُ  

1/2 زوج 3  
1/3 أم 2  
 ب جد 1
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 التصحيح

مُفريقُمنُالورثةُقسمةُصحيحةُفاضربُعددهمُفيُأصلُالمسألة.اذاُلُتنقسمُسها  
 

ثلاثة إخوة أشقاء( فما ميراثهم؟ –أم  –مثال: هلكت عن )زوج   

18=3ُُ×6ُُأصلُالمسألةُ=ُ  

3ُُُُُ×3ُ=9 1/2 زوج   
1ُُُُُ×3ُ=3 1/6 أم   
2ُُُُُُ×3ُ=6  ب ثلاثةُاخوةُش 

 

 التوضيح:

3÷2ُثلاثةُوأنُنصيبهمُسهمان،ُفلاتصحُقسمةُُلوُنظرناُللمسألةُسنجدُالإخوةُالأشقاء  

 لأنهُلابدُأنُتكونُالسهامُعددُصحيح.

(ُلتصحيحُالمسألة.3(ُونضربُنصيبكُلُوارثُفيُ)3فنضربُرأسُالمسألةُفيُعددُالإخوةُ)  
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ارثُبضربُبعدُتوزيعُالمسألةُوتحديدُالأنصبة،ُتقسمُالتركةُعلىُرأسُالمسألة،ُويستخرجُنصيبكُلُوُ
 عددُأسهمهُفيُقيمةُالسهمُالواحد.

 

 تطبيقات عملية

جنيه، فما نصيبهم؟ 36000أخ شقيق( وتركت  –أم  –هلكت عن ) زوج   

6أصلُالمسألةُ=ُ  

1/2 زوج 3  
1/3 أم 2  
 ب أخُش 1

 

 تقسيم التركة.

أصلُالمسألة÷ُقيمةُالسهمُ=ُالتركةُ  

جنيه.6000ُ=6ُُ÷36000ُُ=ُُُُُُُُُُُُُ  

جنيه.18000ُ=3ُ×6000ُُلزوجُ=ُنصيبُا  

جنيه.12000ُ=2ُُ×6000ُُنصيبُالأمُ=ُ  

ُجنيه.6000ُ=1ُ×6000ُُنصيبُالأخُشُ=ُ  
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 أولًا: أن تكون عدل.

 5000ديون بمبلغ  اجنيه، وكان عليه 30000 توترك أم ( –ابن  –مثال: هلكت عن ) زوج 
فما نصيبهم؟ ه،جني 1000ودفع مؤنه الكفن بمبلغ  اوتم تجهيزه  

12أصلُالمسألةُ=ُ  

1/4 زوج 3  
1/6 ام 2  
 ب ابن 7

 

 تقسيم التركة

جنيه.24000ُ=ُُ(1000+5000)ُ-30000ُُ=قيمةُالتركةُبعدُخصمُالديونُومؤنةُالكفن  

جنيه.2000ُ=12ُ÷24000ُُقيمةُالسهمُ=ُ  

لا تخلو فروض 
ى المسألة بالنسبة إل

أصلها من أحد ثلاثة 
أمور

أن تكون زائدة على 
أصل المسألة

عول

أن تكون ناقصة عن 
أصل المسألة

نقص

أن تكون بقدر أصل
ة المسألة من غير زياد

ولا نقص
عدل
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جنيه.6000ُ=3ُُ×2000ُُنصيبُالزوجُ=ُ  

جنيه.4000ُ=2ُُ×2000ُنصيبُالأمُ=ُ  

جنيه.14000ُ=7ُ×2000ُُنصيبُالإبنُ=ُ  

 

 ثانيا: أن تكون عول.

 

 
 تطبيقات عملية

فما ميراثهم؟جنيه،  45000 توتركأب(  –بنت ابن  –بنت  –أم  –عن ) زوج  تمثال: هلك  

15ُ/12أصلُالمسألةُ=ُ  

1/4 زوج 3  
1/6 أم 2  
1/2 بنت 6  
1/6 بنتُالإبن 2  

2_ُ+ وُب1/6ُ أب   
 توضيح للمسألة

العول

الجور والحيفلغة

شرعًا
زيادة عدد سهام الوارثين على أصل

المسألة

طريقة حل مسألة العول
ا أصلًا جديدً ( الجديد)يجعل عدد السهام 

حتى يدخل النقص في الفروض على
.جميع الورثة
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(ُفعالتُالمسألة،ُفيكونُأصلُالمسألة15ُ،ُلكنُعندُتوزعُالسهامُزادُعددهاُإلىُ)12ُأصلُالمسألةُ=ُ
ومنهُتوزعُالتركة.15ُالجديدُهوُ  

جنيه.3000ُ=15ُ÷45000ُُقيمةُالسهمُ=ُ  

جنيه.9000ُ=3ُ×3000ُُنصيبُالزوجُ=ُ  

جنيه.6000ُ=2ُ×3000ُنصيبُالأم=ُ  

.جنيه18000ُ=6ُ×3000ُُنصيبُالبنت=ُ  

جنيه.6000ُ=2ُ×3000ُُنصيبُبنتُالإبنُ=ُ  

جنيه6000ُ=2ُ×3000ُُنصيبُالأب=ُ  

أخت شقيقة( فما ميراثهم؟ –أم  –زوج عن ) ت: هلك2مثال  

6ُُ/8أصلُالمسألةُ=ُ  

1/2 زوج 3  
1/3 أم 2  
1/2 أختُش 3  

 

."الرد عكس العول" رد".لثاً: اذا كان في المسألة نقص "ثا  
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ُ  

الرد

تعريفه

العود والرجوع: لغة

هو صرف الباقي من التركة بعد : اصطلاحًا
سبة أصحاب الفروض إلى الفروض النسبية بن

.فروضهم

شروط الرد

عدم وجود عصبة للميت

أن يوجد صاحب فرض

أن تبقى من التركة بقية

مسألة الرد

مع أحد الزوجين

أصحاب فروض 
متعددة

فيها تفصيل

أصحاب فرض 
واحد

أصل المسألة من 
مقام أحد الزوجين

بدون أحد 
الزوجين

أصحاب فروض 
متعددة

أصل المسألة هو 
عدد السهام

أصحاب فرض 
واحد

أصل المسألة هو 
عدد الرؤوس 
ةالمستحقة للترك
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 أولًا: الرد بدون أحد الزوجين

 
 تطبيقات عملية

فما ميراثهما؟جنيه،  20000وتركت أخت لأم(  –عن ) جدة  تهلك  

2أصلُالمسألةُ=ُ  

1/6 جدة 1  
1/6 أختُلأم 1  

 

 تقسيم التركة

جنيه.10000ُ=2ُ÷20000ُقيمةُالسهمُ=ُ  

جنيه.10000ُ=1ُ×00001ُنصيبُالجدةُ=ُ  

جنيه.10000=1ُ×10000نصيبُالأختُلأمُ=ُ  

 

 
 تطبيقات عملية

صيبهم؟أخوين لأم ( فما ن –هلك هالك عن ) أم   

اذا كان : الحالة الأولى
الورثة أصحاب فرض واحد

أصل المسألة هو عدد 
.ةالرؤوس المستحقة للترك

ة اذا كان الورث: الحالة الثانية
أصحاب فروض متعددة

.أصل المسألة هو عدد السهام
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3ُ/6أصلُالمسألةُ=ُ  

1/6 أم 1  
1/3 أخوينُلأم 2  

 

 ثانيًا: الرد مع أحد الزوجين

 جمهوُالعلماءُعلىُأنُالزوجيُلايردُعليهما،ُلأنُالردُيتناولُأصحابُالفروضُالنسبية.

 
جنيه فما ميراثهم؟ 80000بنتين( وتركت  –مثال: هلكت عن  )زوج   

8=2ُُ×4ُأصلُالمسألةُ=ُ  

1ُ×2ُُ=2 1/4 زوج   
3ُ×2ُُ=6 2/3 بنتي   

 

 توضيحُالمسألة

لوجودُالكسرُلذاُلابدُمنُالتصحيح.3ُالبنتيُلانستطيعُالقسمةُبينهماُعلىُ  

جنيه.10000ُ=8ُُ÷80000ُُقيمةُالسهمُ=ُ  

جنيه20000ُ=2ُ×10000ُنصيبُالزوجُ=ُ  

جنيه.60000ُ=6ُُ×10000ُنصيبُالبنتيُ=ُ  

اذا كان : الحالة الأولى
الورثة أصحاب فرض واحد

أصل المسألة هو مقام أحد 
.الزوجين
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:ُأنُيكونُبينهم تماثل،ُفنتبعُفيهاُخطوات:ُأولا   

"ُمسألةُالرد"نعملُمسألةُللورثةُالذينُيردُعليهمُبدونُأحدُالزوجي.-1  
.ُ"مسألةُأحدُالزوجي"نعملُمسألةُللورثةُمعُأحدُالزوجيُ-2  
نعملُمسألةُجامعة.ُ-3  

 

؟فما ميراثهمجنيه،  40000 وتركلأم( أختين  –جدة  –مثال: هلك هالك عن ) زوجة   

 أولا:ُمسألةُالردُبدونُالزوجة

3ُ/6أصلُالمسألةُ=ُ  

1/6 جدة 1  
1/3 أختانُلأم 2  

 ثانيًا: مسألة أحد الزوجين.

4أصلُالمسألةُ=ُ  

1/4 زوجة 1  
1للجدة3ُُُالباقيُ 1/6 جدة   

2ُللاختي 1/3 أختانُلأم   

اذا كانوا أصحاب فروض متعددة: الحالة الثانية

نالتباي التماثل
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 ثالثا: المسألة الجامعة

                         4      ُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُ   ُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُُ3  

1/4 زوجة 1 1                                            
1/6 جدة 1 1 1/6 جدة 1   
1/3 أختانُلأم 2 2 1/3 أختانُلأم 2   

 

 توضيح المسألة

(3مسألةُأحدُالزوجيُنجدهُ)سهامُأصحابُالفروضُفيُ  

(ُفيكونُبينهماُتماثل.3وسهامُأصحابُالفروضُفيُمسألةُالردُهوُ)  

 فيكونُأصلُالمسألةُهوُأصلُمسألةُأحدُالزوجي.

 تقسيم التركة.

جنيه.10000ُ=4ُ÷40000ُُقيمةُالسهمُ=ُ  

10000=1ُ×10000ُُنصيبُالزوجةُ=ُ  

10000=1ُ×10000نصيبُالجدةُ=ُ  

جنيه.20000ُ=2ُ×10000ُنصيبُالأختانُلأم=ُ  

ُ  
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 ثانيًا: أن يكون بينهم تباين.

 وهوُأنُيختلفُسهامُأصحابُالفروضُفيُمسألةُأحدُالزوجيُوأصلُمسألةُالرد.

ابن(ُفماُنصيبكُلُمنهم؟بنتُُ–بنتُُ–أمُُ–مثال:ُهلكُهالكُعنُ)ُزوجةُ  

 أولًا: مسألة الرد.

6ُُ/5أصلُالمسألةُ=ُ  

1/6 أم 1  
1/2 بنت 3  
1/6 بنتُابن 1  

 

ين.ثانيًا: مسألة أحد الزوج  

8أصلُالمسألةُ=ُ  

1/8 زوجة 1  
1/6 أم 7  

1/2 بنت  
1/6 بنتُابن  

 

 ثالثاً: نضع مسألة جامعة.

 توضيحُالمسألة:

7سهامُالورثةُفيُمسألةُأحدُالزوجيُ=ُ  
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5وأصلُمسألةُالردُ=ُ  

 فيكونُبينهماُتباين.

أصلُالمسألةُفيُمسألةُأحدُالزوجي×ُلحسابُأصلُالمسألةُفيُالجامعةُ=ُأصلُالمسألةُفيُمسألةُالردُ  

ُ=5ُ×8ُُ=40  

5=1ُ×5ُسهمهاُ=ُ×ُنصيبُالزوجةُ=ُأصلُمسألةُالردُ  

سهمكُلُواحدُفيُمسألةُالرد×ُنصيبُباقيُالورثةُ=ُسهامُالورثةُفيُمسألةُأحدُالزوجيُ  

7=1ُ×7ُُنصيبُالأمُ=ُ  

21=3ُ×7ُُنصيبُالبنتُ=ُ  

7=1ُ×7ُنصيبُبنتُالإبنُ=ُ  

40=8ُ×5الجامعةُ=ُ  

ة أحد مسأل 8 40
 الزوجين

  مسألة الرد 5 

1/8 زوجة 1 5                          
1/6 أم 7 7 1/6 أم 1   

1/2 بنت 21 1/2 بنت 3   
1/6 بنتُابن 7 1/6 بنتُابن 1   

 

40000ُالتركةُ=ُ  

1000=40ُُُ÷40000قيمةُالسهمُ=ُ  
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5000=5ُ×1000ُنصيبُالزوجةُ=ُ  

7000=7ُ×1000نصيبُالأمُ=ُ  

21000=21ُُ×0001ُ=ُُنصيبُالبنت  

 

 

 

 

 

 الحمدُللهُالذيُبنعمتهُتتمُالصالحات

 


